

# 医者仁心，他们用精湛医术、仁爱之心践行救死扶伤的天职

## 妙手乡医姚长宝、劳模护士高莉、爱心基金大夫王增涛被热情推荐

### 感动济南年度人物持续征集，2012谁感动了你，请告诉我们，热心的您将有可能会获得精美礼品

□本报记者 王僮 段婷婷

谁将成为2012感动济南年度人物?11月26日,生活日报联合济南市委宣传部、济南市文明办、济南市12345市民服务热线、安利(中国)日用品有限公司发起的“安利邀您一起参与——2012感动济南年度人物大型推选活动”正式启动。首个推选日,市民通过96709热线、12345市民服务热线、邮箱、微博等多种渠道踊跃推荐这一年曾感动过自己的人。

自2011年开始,本报设立了“济南美好人物”专栏,来发掘城市中那些美

好的形象与感人的瞬间。经主办方推荐,生活日报今年报道过的部分“济南美好人物”成为2012感动济南年度人物候选人,也欢迎广大市民继续推荐让自己觉得感动的人物。

劳模护士长高莉,用红包建立爱心基金的医生王增涛都是本报报道过的“济南美好人物”,他们给市民留下了深刻的印象,成为被推荐的热门。在推荐日首日,不少市民通过来电、来信等方式推荐他们成为2012感动济南年度人物候选人。

“感动济南年度人物”这项荣誉,由

市民提名、市民投票、助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲,这些可贵的品质都可以成为您提名候选人的理由。他们可以是做出惊天动地大事的英雄,也可以是某个细节让人温暖的普通路人。

我们继续向您征集2012感动济南年度人物候选人,欢迎您推荐身边让人感动的人物,您可以以个人名义,也可以以单位的名义推荐。推荐时间截止到2012年12月12日17时。与此同时,主办方将选出一部分幸运推荐人送上一份精美礼品。

## 谁感动了您,请热情推荐

### 什么人可以入选

- 1、人物事件发生在2012年度,或者人物在2012年度引起广泛关注。
- 2、被推选人物需具备良好的道德修养,不违背社会公序良俗。
- 3、人物或事件与济南有关联。

### 通过哪些方式推荐

- 1、拨打12345市民服务热线;发送短信到12345短信平台106353112345。
- 2、拨打本报96709热线。
- 3、发送邮件到gandongjinnan@126.com,主题注明“感动济南人物提名”。
- 4、@生活日报新浪官方微博或私信。

### 有何注意事项

- 1、无论您通过哪种方式推荐,请务必留下自己的电话联系方式(最好为手机号)。
- 2、请在推荐时简要介绍被推荐人的事迹,最好能同时提供被推荐人的具体联系方式。(记者 王僮 段婷婷)

▶多年的从医经历让姚长宝积累了丰富的经验,撒一些药片,不用数就知道大概有多少粒。(记者 王僮 摄)

## ◎38号候选人:妙手乡医姚长宝

# 除夕夜“急行军”5里路去邻村给人看病

## 好乡医姚长宝:干了34年,人心换人心,这些年来

新推荐候选人

半夜两点钟,天桥区大桥镇盖家村乡医姚长宝客厅里的电话突然响起。姚长宝听完电话后,回房间穿好衣服,背起医药箱就出了门。半夜三更被叫醒去村民家出诊,这在姚长宝34年的乡医生活中,已经成为家常便饭。在这里,很多人叫不出他的大名,但一提“先生”,人们都知道的就是这位已经干了34年的妙手乡医——姚长宝。

□本报记者 王僮 段婷婷



姚长宝讲述当乡医的故事。(记者 王僮 摄)

## 医术精湛人称“保三针” 看病只收医药费不要诊疗费

姚长宝今年已经48岁。1971年从卫校毕业,1972年当了兵就在师医院工作,一直在1978年复员之后便回到家里干起了乡医,一干就是34年。34年间,他也确实干出了名堂。“他治疗老人心脑血管病,还有给小孩治病,特别有一套。”一位正在打点滴的村民表示,有时候孩子有个头疼脑热,姚长宝给打上三针肯定能好,乡亲们还给姚长宝取了个外号叫“保三针”。

医术好,自然叫得响。“他的医术没的说,在十里八乡都很有名气,甚至连住在北园大街附近的市民都去找他看病。”村民王淑

贞向记者介绍,也因此,姚长宝的工作特别忙。“一般早上5点多就得起床,因为孩子看完病得去上学,大人看完病得去上班。”姚长宝说,常常一忙活就到了12点半,才能早饭午饭一起吃。最忙的时候,一天光打针就得打120次,一年到头几乎天天如此。只有过年时候能稍微歇歇,人们都忙活着拜年,一般9点半才开始看病。

他为村民看病,只收医药费,从来不收取诊疗费,高低,所有人一视同仁。看了病,拿了药,当时没钱的,可以先记个账,有了钱再还。

## 半夜出诊是家常便饭 老伴儿走了,再也没人等他回家

除了坐诊以外,姚长宝还需要经常出诊,而且常常都是半夜出诊。一个除夕夜,一家人正吃年夜饭,突然有人敲门,原来是邻村有人突发急症,姚长宝二话没说扔下饭碗,踩着积雪,急行军般步行5里路赶到病人家中,救治半小时后,病人转危为安。

一边顾着出诊一边还不能耽误了坐诊,姚长宝只能调快节奏。就算感冒,姚长宝也是利用中午时间,顶着太阳骑自行车去各个村出诊,12点出门,转五个村输完水,下午3点赶回来再给家里病人打针。做了34年的乡村医生,有十几年都是靠一辆自行车到各个村里出诊,后来条件好了才换了摩托车。



▲高莉在福利院照顾孤寡老人。(记者 左庆 摄)



## 照顾孤寡老人,她一干就是30年

### 劳模护士高莉:要用爱心支撑起这份工作

同语言障碍的老人聊天,为瘫痪老人换尿布,遇有危重情况,她甚至还要亲自为患病老人吸痰、排便……这位劳模护士,名叫高莉,是济南市社会福利院特护部部长。

今年5月份,本报“济南美好人物”专栏报道了这位“最美护士”。高莉从18岁进入福利院,在平凡的工作岗位上尽心尽责地护理孤寡老人30年。30年来,每个除夕夜她都守护在老人们身边,从未和自己的家人过一个完整的春节。今年“五一”节前,高莉被授予“全国民政系统劳动模范”荣誉称号,成为济南民政系统唯一获此殊荣的职工。

26日,本报2012感动济南年度人物大型推选活动启动,推荐日首日就有不少热心读者打电话来推荐高莉。

市民陈女士说,从报上看到高莉的事迹,让她特别感动,也真心觉得她是一位能感动咱们济南的好人。

26日下午,记者联系到高莉,得知自己被推荐为2012感动济南年度人物候选人时,高莉感到有点意外。“我只是在干自己应该干的工作,这没什么。”高莉说,她所在的特护部照料的都是生活不能自理的老人,在济南市社会福利院是最一线的岗位。“我们这个工作和普通的医护工作者的工作还不太一样,除了要有爱心、耐心,还得有孝心。”高莉说,福利院有很多三无老人,他们大部分生活不能自理,大小便失禁,需要给他们喂饭、喂水、换洗尿布,这是很多亲生子女都无法坚持做到的事情。

“如果没有爱心,是做不好这份工作”。

“这个时候,我们得更加悉心地照料他们,晚上多巡视几次,及时给他们添衣、添被,尽量不让老人感冒,同时还得多与他们进行心理上的沟通,抚慰他们孤独、抑郁的心情。”高莉说,这份工作的确不好干,可看到老人们健康康康、高高兴兴的,她就觉得值了。济南市社会福利院一位负责人在谈到高莉时说,高莉就是以敬业、无私的奉献精神为孤寡老人服务的,她在平凡的工作岗位上实现了自己的人生价值。(记者 王僮 段婷婷)

## 他把红包变成扶残助困的爱心基金

### 王增涛:希望还伤者一双健康的手

山东省立医院手足外科,有这么一位好大夫,他叫王增涛。王增涛在手足外科这个领域,全国知名,甚至在国际上都小有名气,而他的闪光点不仅在自己的专业上,还在于他默默经营着一份由十万元“红包”成就的爱心基金,并用一个医者的专业和爱心,帮助了许多贫困的患者。

时间上溯到2008年6月,一位姓张的患者手足外伤,被送到山东省立医院手足外科,王增涛检查发现是前臂神经损伤,经过12个小时的手术,张先生的手臂保住了。对此,这位家境富裕的男子很是感恩。

病愈出院后,张先生返回医院,拿出10万元钱表示感谢,被王增涛果断拒绝了。在与张先生的沟通中,聊到有些手足受伤的患者因没钱治疗或治疗不及时最终落下残疾时,王增涛建议张先生用这笔钱成立爱心基金,以帮助更多的病人。于是,王增涛和张先生决定成立“手足情深爱心基金”。

四年多来,正是这份“手足情深爱心基金”帮助了很多受伤致残却无钱治病的患者。

行医多年,先后拒收过多少患者的红包,王增涛已经记不清了。“要是收患者一



▲王增涛坐诊中。(记者 高明兴 摄)

分钱,我心里就会难受,也觉得违背了自己的信仰。多少年来,内心仿佛有个声音告诉我,应该做什么、不应该做什么。”王增涛说。

26日下午,记者联系到王增涛时,他刚结束了一天的工作,声音中带着疲惫。王增涛说,目前,基金仍维持在二十万的数目上,这段时间资助了两位家境贫困的患者,“其中一位是来自武汉的大学生,手指头没了,需要做再造手术,可他家很穷,没钱治疗,我们就从基金中为他资助了3万元,完成了手术。”

王增涛说,在工作中,他每天都会接触到很多这样的患者,尤其是工伤致残后,起初他们的单位还帮着治疗,可后来,就渐渐不管了。”王增涛说,最近有一些仗义的法律准备联合起来,帮助这部分弱勢工友讨医疗费。“我们的基金是很有限的,只有多管齐下,才能更好地帮助他们。”

然而,在对待自己和家人方面,王增涛要“寒酸”很多。作为国内甚至国际有影响的手足外科专家,年近五十的他甚至还在租房,并没有自己的房子,因为“还没凑够首付”。他也因此感觉愧对家人。但是对王增涛而言,他更看重的是给病人一双完美的手和患者脸上开心的笑容。

“我一直认为,把自己的专业做好,就是对患者最大的帮助。”王增涛说,他也会尽自己医家的本分,力所能及地帮助更多需要帮助的人。(记者 段婷婷 王僮)

## 从医的亲人都不留在村里 后继无人难免有所遗憾

说起自己的医术是如何学习来的,姚长宝说,除了在上学时学的知识外,还有不少都是后期自己钻研的。

姚长宝说,自己在行医的初期由于理论知识不过硬,遇到到一些尴尬事。所以他开始细心钻研。“年轻时记忆力比较好,药理学能倒背如流。”也正是因为有了理论,又有了实践经验,姚长宝的医术才越积累越好。如果有需要包的药,拿着药瓶往纸上一倒,多少片一打眼心里就有数,基本不用数。

不过姚长宝如今已经年近

半百,干了这么多年,总有干不动的那一天。说起这个,姚长宝难免有些感伤。他说,他两个女儿都是学的医,侄子和侄媳妇也从从事医学工作,但是都不愿意呆在村里。

“后继无人,是乡医面临的一个很大问题。”姚长宝说,现在年轻人都不愿意干乡医。说起为何不收徒授艺,姚长宝说,乡医这工作就是良心活,来不得半点马虎,心情不好的时候可以不看病,但是千万不能心不在焉地给人治病,就算有年轻人来拜师,一般摸不上牌性来,也不敢教。



▲姚长宝在给人看病。(记者 王僮 摄)

## 姚长宝说,人心换人心 干了这些年觉得值了

“选择了这条路,就得尽到最大努力。”对于别人的称赞,姚长宝看得很淡然。说起这么些年到底图个啥?姚长宝说,“家里有事的时候特别能够站出来。”

姚长宝介绍说,老伴去世的时候,办丧事,村里能来的基本都来了,大家能帮的就帮一点,“基本都没用我操心。”其实,姚长宝遇到的乡亲去世的情况不少,人没了出殡都需要钱,以前家庭条件都不好,办丧事也需要不小的一笔,遇到家庭困难的,他就把钱全部垫上。“但是我进药也需要资金,所以人家一般有了钱都会立刻还给我,从来没有故意拖欠的。”

不光是这些,农田到了收获的时候,姚长宝时常顾不上,乡亲们就都帮忙干。“就先不收自己的粮食,也先来帮我收了。”姚长宝感慨地说,“人心换人心,这些年觉得很有值。多年积累下来,一点都不觉得亏得慌。”

# 2012感动济南年度人物候选人

## 名单持续更新中,欢迎继续推荐

- |                |                |                |                |
|----------------|----------------|----------------|----------------|
| 1、最美环卫工 于成刚    | 11、不离不弃好丈夫 田国庆 | 21、捐遗体三无老人 路世杰 | 31、孝顺继子 李传军    |
| 2、捐遗体救人的章丘小伙   | 12、爱心基金掌门人 王增涛 | 22、见义勇为锅炉工 魏允祥 | 32、感恩养女 郑鸿梅    |
| 3、民间淘宝家 鲍家虎    | 13、保安哥 焦中云     | 23、奥运冠军 李晚霞    | 33、章丘愚公 马道沁    |
| 4、最美列车员 王晓霞    | 14、摆渡哥 杨富臣     | 24、小巷总理 陈叶琴    | 34、八旬活雷锋 严静    |
| 5、拾金不昧的哥 荣海    | 15、劳模护士 高莉     | 25、80后好儿媳 王军   | 35、赴台畅游第一人 杨宝生 |
| 6、兵妈妈 齐亚珍      | 16、博爱护理工 亲亲妈妈  | 26、真情女医生 李玉臻   | 36、拾金不昧环卫工 王富方 |
| 7、济公传人 马骏      | 17、带病上课老师 张娟   | 27、高铁献血哥 杨辉    | 37、亲人书记 李冲     |
| 8、冷水中救人 孙学友    | 18、爱心护士长 陈丽艳   | 28、坚守爱信80后 周曼  | 38、妙手乡医 姚长宝    |
| 9、铁臂交警 惠淼      | 19、救人园林工 蔡明池   | 29、坚守山村女教师 孟敏  |                |
| 10、归还珠宝好司机 王瑞田 | 20、老公交司机 于爱静   | 30、救人大学生 齐有祺   |                |

(记者 段婷婷 王僮)